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ДОБ РАЕ МЕС ЦА 
ДЛЯ ПРЫ ВАТ НА ГА... 
КАС МА ДРО МА

У Но вай Зе лан дыі пла ну юць па бу да ваць 
пер шы ў све це пры ват ны кас ма дром для 
за пус ку ка мер цый ных спа да рож ні каў. Кам-
па нія Rocket Lab, якая рас пра ца ва ла пер шы 
3D-на дру ка ва ны ба та рэй ны ра кет ны ру ха-
вік, аб вяс ці ла аб пла нах бу даў ніц тва не да-
лё ка ад го ра да Край стчэрч но вай стар та вай 
пля цоў кі. Яе збі ра юц ца па бу да ваць да кан ца 
гэ та га го да.

Ту тэй шыя мес цы ня рэд ка вы ка рыс тоў ва юц ца 
для кас міч ных за пус каў і ў свой час не раз вы ка-
рыс тоў ва лі ся аэ ра кас міч ным агенц твам NASA. На 
дум ку Rocket Lab, бу даў ніц тва па ста ян най пля цоў кі 
да зво ліць па вя лі чыць коль касць за пус каў спа да-
рож ні каў і пры гэ тым зні зіць іх кан чат ко вы кошт. 
«На яў насць пры ват на га кас ма дро ма да зва ляе не 
толь кі іс тот на зні зіць фі нан са выя вы дат кі на за-
пус кі, але і, як след ства, ад кры вае дзве ры для 
боль шай коль кас ці ах вот ных за няц ца кас міч ны мі 
пра ек та мі», — ка жа вы ка наў чы ды рэк тар Rocket 
Lab Пі тэр Бек. Кам па нія пла нуе, што з яе кас ма дро-
ма што год бу дуць ажыц цяў ляц ца 100 за пус каў пры 
ся рэд нім кош це 5 міль ё наў до ла раў за кож ны.

Пер ша па чат ко ва Rocket Lab бы ла за сна ва на 
ў Но вай Зе лан дыі, але вы бар мес ца бу даў ніц тва 
но ва га кас ма дро ма зу сім не звя за ны з пы тан ня мі 
на цы я наль на га го на ру і здым ка мі эпіч най тры ло-
гіі «Ула дар коль цаў». Уся спра ва ў раз мя шчэн ні. 
Но вая Зе лан дыя з'яў ля ец ца ад ным з най больш 
зруч ных мес цаў для пра вя дзен ня кас міч ных за-
пус каў і вы ва ду кас міч ных апа ра таў на со неч-
на-сін хрон ныя ар бі ты. Акра мя та го, кра і на мо жа 
па хва ліц ца ад сут нас цю шчыль на га па вет ра на га 
і мар ско га тра фі ку, та му кам па ніі не да вя дзец-
ца моц на тур ба вац ца з на го ды да моў ле нас цей з 
мяс цо вы мі ўла да мі. Ка лі ўсё пой дзе па пла не, то 
па ча так экс плу а та цыі но вай стар та вай пля цоў кі 
мо жа па чац ца ўжо ў кан цы гэ та га го да.

НА ВУ КОЎ ЦЫ ЗНАЙ ШЛІ 
СТАРАЖЫТНЫ КА РАЛ

На ву коў цы На цы я наль на га ўпраў лен ня 
акі я ніч ных і ат мас фер ных да сле да ван няў 
(NOAA) знай шлі ў Ці хім акі я не но вы від чор-
ных ка ра лаў, які сме ла мож на пры знаць рэ-
кард сме нам па пра цяг лас ці жыц ця ся род 
усіх вя до мых на ву цы сён ня мар скіх жы вёл. 
Гэ ты ка рал здоль ны пра жыць больш за 4000 
га доў, што ро біць яго свай го кштал ту вам пі-
рам ся род ас тат ніх чор ных ка ра лаў.

Ка рал атры маў наз ву Leіopathes Annosa, а жы-
ве ён на глы бі ні ад 300 да 500 мет раў у ра ё не 
Га вай скіх аст ра воў. Вон ка ва ка рал па доб ны на 
не вя лі кае ка рыч не ва-за ла ціс тае дрэў ца. На ву коў-
цы да ста лі яго част ку і вы зна чы лі ўзрост пры да-
па мо зе ра дые вуг ля род на га ме та ду. Якое ж бы ло 
іх здзіў лен не, ка лі яны вы свет лі лі, што эк зэмп ля ру 
ўжо больш за ча ты ры ты ся чы га доў!

«Мы так ма ла ве да ем пра іс тот, якія на ся ля юць 
мо ры і акі я ны. У боль шас ці вы пад каў на ват не зда-
гад ва ем ся, з чым мо жам су тык нуц ца, спус ціў шы ся 
на вя лі кую глы бі ню», — рас па вёў жур на ліс там вы-
дан ня Zootaxa су пра цоў нік NOAA Дэ ні эл Ваг нер.

Што са мае ці ка вае ва ўсёй гэ тай гіс то рыі, ка-
рал быў вя до мы на ву коў цам яшчэ з XVІІІ ста-
год дзя, але яго па мыл ко ва пры ліч ва лі да ін ша га 
вя до ма га і ні чым не вы біт на га чор на га ка ра ла. 
Толь кі ў на шы дні на ву коў цам уда ло ся ад крыць 
для ся бе дзіў ныя ўлас ці вас ці гэ та га мар ско га ар-
га ніз ма і, на рэш це, ад нес ці яго да зу сім но ва га 
ві ду. Да рэ чы, сло ва Annosa на ла ты ні азна чае 
«доў га жы хар», што най леп шым чы нам ха рак та-
ры зуе ад кры ты ка рал.

НЯ ВОЛЬ НІ КІ, 
АЛЕ НЕ ТОЛЬ КІ

Спы тай лю бо га, хто та кія гла-
ды я та ры, і, ве ра год на, па чу еш, 
што гэ та ня воль ні кі, якія зма га-
лі ся па між са бой на арэ не для 
па це хі рым лян, што пра гну лі 
кры ва вых ві до ві шчаў. Між тым, 
пер ша па чат ко ва згад кі гла ды-
я тар скіх ба ёў звя за ны з па ха-
валь ным звы ча ем шля хет ных 
эт рус кіх пра ва ды роў. У эт рус кім 
гра мад стве яны бы лі за ду ма ны 
як част ка па ха валь ных ры ту а лаў 
ша на ван ня па мер лых. Та кім чы-
нам, пер ша па чат ко ва гла ды я тар-
скія баі ме лі сак раль нае зна чэн-
не. З ця гам ста год дзяў, ад нак, 
па доб ныя «па ха валь ныя гуль ні» 
пе ра тва ра лі ся ў раз на від насць 
за ба вы, а са мыя пер шыя рым скія 
гла ды я тар скія баі, па не ка то рых 
звест ках, ад бы лі ся ў 264 го дзе 
да на шай эры.

Бы лі вы пад кі, ка лі сва бод ныя 
муж чы ны па сва ім жа дан ні ста на-
ві лі ся гла ды я та ра мі (аў кта ра ты). 
Ня гле дзя чы на цяж кае і ры зы коў-
нае жыц цё, яны бы лі «су пер зор-
ка мі» свай го ча су. Та кія пе ра ва гі 
біт ваў на арэ не, як вя до масць, 
сла ва і ба гац це, лі чы лі ся важ-
кай пры чы най, каб не ка то рыя 
лю дзі іш лі ў гла ды я та ры доб ра-
ах вот на. Акра мя та го, дак лад на 
вя до ма, што ўдзел у гла ды я тар-
скіх па ядын ках аса біс та пры ма лі 
не ка то рыя рым скія ім пе ра та ры, 
са мым вя до мым з іх стаў ім пе-
ра тар Ко мад, які быў пра воб ра-
зам ад най мен на га кі раў ні ка са 
зна ка мі тай дра мы Рыд лі Ско та 
«Гла ды я тар». Ад нак да па доб ных 
вы ха дак ім пе ра та раў не ка то рыя 
ста ві лі ся з па гар дай, бо ўдзель ні-
кі гла ды я тар скіх гуль няў па він ны 
бы лі на ле жаць да най ні жэй шых 
са цы яль ных кла саў.

МІФ ПРА ПА ЛЕЦ
Ад на з га лоў ных па мы лак ва 

ўяў лен ні пра гла ды я та раў звя-
за на з жэс там рым ска га ім пе ра-
та ра, які вы ра шаў зы ход біт вы. 
Лі чыц ца, што вя лі кім паль цам 
уверх кі раў нік да рыў пе ра мо-
жа на му бай цу жыц цё, та ды як 
па лец, на кі ра ва ны ўніз, — азна-
чаў смерць. Гэ ты міф тры ва ла 
ўвай шоў у свя до масць лю дзей 
з лёг кай ру кі фран цуз ска га 
мас та ка Жа на-Ле о на Жэ ро ма, 
які на пі саў больш за 140 га доў 
та му кар ці ну «Pollіce Verso». У 

рэ аль нас ці гэ ты звы чай рэ гу ля-
ваў ся зу сім ін шым жэс там. Шэ-
раг гіс то ры каў сцвяр джае, што 
ад кры тая плос кая да лонь ка за ла 
аб лі тас ці, за кры тая — пра за-
бой ства. Зрэш ты, ёсць і ін шае 
мер ка ван не, згод на з якім ку лак 

азна чаў меч, сха ва ны ў нож ны, 
гэ та зна чыць лі тасць. Вя до ма, 
з кі не ма та гра фіч ных па зі цый 
больш эфект на гля дзіц ца жэс ты-
ку ля цыя паль цам, чым да лон ню. 
Ад нак з арэ ны пра сцей раз гля-
дзець ме на ві та да лонь ім пе ра та-
ра — ад кры тая яна ці не.

УЛЮ БЁН ЦЫ 
ПУБ ЛІ КІ

Гла ды я та раў ста ран на пад бі-
ра лі ў па ры з улі кам ся мі на яў ных 
ка тэ го рый, пры ма ю чы пад ува гу 
здоль насць да на па дзен ня ці да 
аба ро ны. Да рэ чы, сло ва gladіatоr 
на ла цін скай мо ве азна чае «ме-
чаносец». Усё гэ та зні жа ла ве-
ра год насць лёг кай і жорст кай 
пе ра мо гі. Ня гле дзя чы на ня-
воль ніц кае ста но ві шча, на яў ныя 
пра ві лы (перш за ўсё ня пі са ныя) 
шка да ва лі гла ды я та раў, та му 
бі лі ся яны не час цей двух-трох 
раз на год. Гла ды я та ры ўяў ля лі 
для сва іх ула даль ні каў асаб лі вую 
каш тоў насць. Чым больш пе ра-
мог атрым лі ваў гла ды я тар, тым 
больш каш тоў ным ён з'яў ляў ся 
для свай го ўла даль ні ка. Пры-

чым звы чаі гла ды я тар скіх школ 
пра ду гледж ва лі да ра ван не сва-
бо ды, праў да, праз не менш за 
пяць-шэсць па спя хо вых ба ёў на 
арэ не. Па вод ле слоў ста ра жыт-
на рым ска га пісь мен ні ка Гая Све-
то нія Транк ві ла, сам ім пе ра тар 
Не рон уз на га ро дзіў гла ды я та ра 
Спі ку ла зем ля мі і ма ёнт ка мі — 
па да ру нак, на тыя ча сы год ны 
для ге не ра ла, які вяр нуў ся тры-
ум фа та рам з по ля біт вы.

Аб шы ро кай па пу ляр нас ці 
гла ды я та раў-пе ра мож цаў мож на 
су дзіць па ма люн ках і над пі сах, 
якія за ха ва лі ся да на шых дзён, 
на сце нах у Ры ме і ін шых га ра-
дах, дзе так са ма пра во дзі лі ся 
па доб ныя ме ра пры ем ствы. На 
не ка то рых ма люн ках, на прык-
лад, ад люст ра ва на коль касць 
пе ра мог, што атрым лі ваў кож-
ны гла ды я тар: Пет ро ній Ак та ві-
ус — 35, Поў нач — 55 і г. д. А 
ін шыя над пі сы да каз ва юць, што 
гла ды я та ры ка рыс та лі ся вя лі кай 
па пу ляр нас цю ся род жан чын, не 
вы клю ча на, што і шля хет ных, тут 
кі но не хлу сіць.

НЕ ТОЛЬ КІ 
МУЖ ЧЫ НЫ

Жан чы ны так са ма бы-
лі гла ды я та ра мі і на зы ва лі ся 
gladіatrіces — гла ды я тар ша мі 
ў адзі ноч ным лі ку. Ма юц ца да-
ку мен ты, у якіх рас па вя да ец ца 
пра па ядын кі жан чын пад час кі-
ра ван ня Не ро на (37 — 68 гг. н.э.). 
Зрэш ты, гіс то ры кі ўпэў не ны, што 
баі па між прад стаў ні ца мі пры го-
жа га по лу бы лі і ра ней. Гэ ты звы-
чай ра шу ча асу джаў Дэ цым Юній 
Юве нал у са ты ры. Па эт лі чыў, 
што та кім чы нам па тры цыі шу ка-
лі вост рыя ад чу ван ні і за да валь-
ня лі свае ніз кія па чуц ці. Ка ля 200 
го да н.э. ім пе ра тар Се ве рус за-
ба ра ніў жан чы нам удзель ні чаць 
у гла ды я тар скіх ба ях, але гэ тая 
за ба ро на час та іг на ра ва ла ся.

ПА ЯДЫН КІ 
ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАЎ

Гла ды я та ры бы лі зу сім не тан-
ным гар мат ным мя сам, а са праўд-
ны мі пра фе сі я на ла мі. За імі ста-
ран на на гля да лі, ля чы лі і бе раг лі, 
не шка да ва лі ле каў і срод каў для 
ўма ца ван ня зда роўя. Па ўзроў ні 
пад рых тоў кі гла ды я та ры бы лі па-
доб ны да су час ных ат ле таў, хіба 
не такія масіўныя. Іх мус ку лы бы лі 
над звы чай моц ныя за кошт трэ ні-
ровак і... ды е т! У кас цях гла ды я-
та раў зной дзе на шмат строн цыю 
і ма ла цын ку. Гэ та азна чае, што 
яны амаль зу сім не елі мя са, а 
хар ча ва лі ся вы со ка ка ла рый ны мі 
пра дук та мі: зла ка мі і ба бо вы мі. 
Зда ец ца не ве ра год ным, але лю-
тыя бай цы бы лі ве ге та ры ян ца мі! 
На ту раль на, гэ та ўсё ра бі ла ся зы-
хо дзя чы з тых ме ды цын скіх ве-
даў, які мі ўжо ва ло да ла да та го 
ча су рым ская цы ві лі за цыя. Кос ці 
з па вы ша най колькасцю строн-
цыю маг лі вы тры маць моц ныя 
ўда ры на арэ не, ды і ра ны ў гла-
ды я та раў га і лі ся хут чэй.

МІФ 
АБ ЖОРСТ КАС ЦІ

Ле ка ры Кла ус Гросш міт і Фа-
бі ян Канц да сле да ва лі 1800-га до-
выя мо гіл кі гла ды я та раў у Эфе се 
(Тур цыя). Яны вы яві лі, што іх шкі-
ле ты ад люст роў ва юць ты по выя 
ма люн кі траўм, па якіх мож на 
вы зна чыць ка тэ го рыю бай цоў. 
Што ха рак тэр на, ра ны, не су мя-
шчаль ныя з жыц цём, су стра ка лі-
ся вель мі рэд ка. І на са май спра-
ве, гла ды я тар скія баі ў боль шай 
сту пе ні на гад ва лі спа бор ніц твы, 
за які мі са чы лі суд дзі, чым гран-
ды ёз ныя кры ва выя па бо і шчы, 
якія так лю бяць па каз ваць у кі-
но. Тлу ма чыц ца гэ та тым, што 
пры го жыя і ві до вішч ныя баі маг лі 
па ка заць са праўд ныя пра фе сій-
ныя па ры, якія каш та ва лі за над-
та вя лі кіх гро шай, каб да зво ліць 
кож ны раз па мі раць як мі ні мум 
ад на му з бай цоў.

Гросш міт і Канц вы яві лі, што ў 
мно гіх вы пад ках шкі ле ты гла ды-
я та раў з па тэн цый на смя рот ны мі 
ра нен ня мі ме лі яшчэ і ад ноль ка-
выя траў мы чэ ра па, ве ра год на 
зроб ле ныя мо ла там. Ва ўся кім 
вы пад ку, тое пад каз вае ха рак тар 
па шко джан ня гла ды я тар скіх шле-
маў. На пад ста ве гэ та га да след-
чы кі вы ка за лі зда гад ку пра тое, 
што ў скла дзе гла ды я тар скіх школ 
быў ча ла век, які да бі ваў цяж ка па-
ра не ных бай цоў, каб не «на но сіць 
ду шэў ных ран пе ра мож цам» і не 
азмроч ваць свят ка ван не пе ра мо гі 
гле да чам. Най хут чэй за ўсё, гэ та 
ра бі лі не на арэ не і толь кі пас ля 
кан чат ко ва га ды яг на зу ле ка раў. 
Та кім чы нам па ра не на га па збаў-
ля лі ад аго ніі.

БЯС ПРАЎЕ 
ПЕ РА МО ЖА НЫХ?

Боль шасць лю дзей упэў не-
на, што гла ды я тар скія баі аба-
вяз ко ва за кан чва лі ся смер цю. 
Між тым, ка лі гла ды я тар на но-
сіў уда ры ў за па ле ба раць бы па 
сва ім без да па мож ным са пер ні ку 
ра ней, чым ім пе ра тар даў «за гад 
на па ка ран не смер цю», ён ад да-
ваў ся су ду. Па на яў ных пра ві лах, 
толь кі ім пе ра тар меў пра ва мі ла-
ваць або ка раць. Да рэ чы, «па лец 
уніз» усё ж та кі быў, праў да, як 
кан ста та цыя смер ці.

У гла ды я та ра быў свой ко-
дэкс го на ру: ён біў ся да апош ня га 
і ад да ваў пе ра ва гу смер ці, а не 
ўцё кам. Спа ло хац ца пра ціў ні ка, 
бег чы ад яго — зна чыць па крыць 
ся бе ня змыў най гань бай. Умен не 
гла ды я та раў з год нас цю пры няць 
смерць лі чы ла ся па каз чы кам ад-
ва гі і муж нас ці, які мі па ві нен ва-
ло даць са праўд ны рым ля нін. «Па-
мер ці як гла ды я тар» — най леп шая 
па хва ла для лю бо га сал да та.

Гіс то рыяГіс то рыя  ��

КІМ БЫ ЛІ РЫМ СКІЯ 
ГЛА ДЫ Я ТА РЫ?

або Мі фы аб кры ва вым 
ста ра жыт ным ві до ві шчы

Ста ра жыт ныя рым ля не пра сла ві лі ся дзя ку ю чы шмат лі кім 
рэ чам: ін жы нер ным цу дам, бу даў ніц тву да рож ных се так, а 
так са ма ўста ля ван ню рым ска га пра ва на тэ ры то рыі ім пе рыі. 
А яшчэ яны ва ло да лі ва яў ні чым но ра вам, які да зво ліў ім ства-
рыць вя лі кую Рым скую ім пе рыю. Пра га на сіл ля па на ва ла не 
толь кі ў па лі ты цы Рым скай ім пе рыі, але і ў са мым яе зна ка-
мі тым ві до ві шчы — гла ды я тар скіх ба ях. Ад нак су час нае ўяў-
лен не аб гла ды я та рах сфар мі ра ва на філь ма мі, га лі вуд скі мі і 
не толь кі, для якіх ха рак тэр на вя лі кая до ля кі не ма та гра фіч най 
фан та зіі. Прый шоў час раз ве яць па мыл кі, што на ра дзі лі ся ад 
пра гля ду гіс та рыч ных кі на сту жак.

Кадр з «Гладыятара» Рыдлі Скота, 
у ролі Комада — Хаакін Фенікс.

Матэрыялы паласы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

Сутычка двух венатараў (гладыятары, якія ўдзельнічалі ў паказальным 
паляванні на жывёл дзеля забавы публікі) з тыграм. Падлогавая мазаіка 

ў Вялікім палацы Канстанцінопаля (Стамбул), V стагоддзе.


